

# Zpátky v čele. Středula uspěl jen těsně

Pavel Cechl

O pověstný vlásek byl včera Josef Středula opět zvolen do čela Českomoravské konfederace odborových svazů (ČMKOS). Dostal čtyřiašedesát ze sto dvanácti hlasů. Hlasovalo tak pro něj pouhých padesát sedm procent delegátů mimořádného sněmu, a to i přesto, že neměl žádného protikandidáta. Sněm mu dal za úkol připravit seznam protestních akcí proti vládě.

**Pan Středula je třetí kámen. Kdyby nebyl v čele odborů, nebude to prohra**

František Dobšík, šéf školských odborů

Už od rána bylo jasné, že to Středula, který byl začátkem března z čela nejsilnější odborové centrály odvolán za neplacení členských příspěvků, nebude mít snadné. Vyhranily se proti němu mimo jiné velké odborové svazy sdružující učitele a školské pracovníky a zdravotníky. Dokonce chtěly prosadit, aby se včera nevolilo a počkalo se s novým vedením až na podzimní řádný sněm.

„Pan Středula je v podstatě třetí kámen, o který se přetahujeme. Kdyby on nebyl v čele odborů, nebude to žádná prohra,“ okomentoval to šéf školských odborů František Dobšík.

Ale Středulovi kritici neuspěli. „Pro to, aby se volilo, byla většina,“ oznámila krátce



Po svém zvolení slíbil Josef Středula delegátům sněmu zlepšení komunikace s členskými svazy.

Foto ČTK – Michaela Říhová

po jedenácté hodině dopolední místopředsedkyně ČMKOS Radka Sokolová.

I tak bylo ale uzavřené zasedání odborářů bouřlivé. Podle informací, které z něj unikly mezi novináře, měli obhajujícímu Středulovi vytýkat průběh jeho prezidentské kandidatury

a to, že není dostatečně razantní směrem k vládě.

**Zavadil: Je to slabý mandát**

„Je plné právo kritizovat i předsedu konfederace,“ okomentoval to po svém zvolení

Středula. „Člověk se musí nejenom nad sebou zamyslet, co všechno udělal, ale také zlepšit komunikaci s členskými odborovými svazy, protože je nějaký důvod, proč tak hlasovali. Já o tu důvěru stojím. Věřím, že ji obhájím,“ řekl. Uvedl, že chce s místopředsedy vyra-

zit do základních organizací a „důvěru si vybojovat“.

Podle jeho kritiků by měl na sobě Středula zapracovat. „Je to slabý mandát,“ řekl jeho předchůdce ve funkci Jaroslav Zavadil.

Krátce po obědě pak zvolil sněm i prvního místopředsedu

ČMKOS. Stal se jím vedoucí jejího sociálně-ekonomického oddělení a bývalý náměstek ministra práce Jiří Vaňásek. Dostal sedmdesát devět procent hlasů.

**Odbory chtějí bránit zaručené mzdy**

Vedení konfederace má nyní připravit návrh protestních akcí proti záměrům vlády, jako je třeba zamýšlené rušení zaručených mezd ve firmách či zvyšování důchodového věku. Projedná to rada centrály na svém příštím zasedání, které by se mělo konat v dubnu.

Poslední větší protest odborů ČMKOS se uskutečnil loni koncem listopadu. Školské odbory tehdy pořádaly stávkou ve školách, v Praze se konala demonstrace. „Nikdo by neměl pochybovat o síle ČMKOS,“ uvedl nyní Středula.

Odbory se podle něj zaměří na zaručené mzdy. Vláda minulou středu schválila návrh zákoníku práce, který zaručené mzdy ve firmách od ledna ruší a zachovává je jen ve veřejném sektoru. „Nemyslíme si, že by se měla rozdělovat platová a soukromá sféra,“ řekl.

Středula zmínil i vyjednávání o platech ve veřejné sféře. Odbory požadují zvýšení tarifů. Podle předáka se musí „napravit ztráty“ kvůli inflaci z loňského a předloňského roku.

Odboráři se chtějí zaměřit i na důchodovou reformu, kde nesouhlasí například se zvyšováním věku pro odchod do penze.

**PŘEDSEDA ŠKOLSKÝCH ODBORŮ FRANTIŠEK DOBŠÍK ŘEKL PRÁVU:**

## Středula by na sobě měl hodně zamakat

Pavel Cechl

Odbory musí být akceschopné a s tahem na branku, což jsme u Josefa Středuly v poslední době neviděli, řekl Právu šéf školských odborů František Dobšík. Nově zvolený předseda Českomoravské konfederace odborových svazů (ČMKOS) podle něj ztratil schopnost přitáhnout lidi na náměstí.

**■ Chtěl jste na počátku sněmu konfederace prosadit, aby se nevolilo. Jaký jste k tomu měl důvod?**

Ano, byl jsem prohlášen za rebela, protože tři týdny, které byly na přípravu sněmu a vůbec na vygenerování potenciálního protikandidáta, byly úplně šibeniční lhůtou. A jenom aby to bylo potvrzení pana Středuly, mi nepřišlo úplně fér. Proto jsem i s dalšími chtěl, aby se volba posunula na podzimní sněm, do kdy by se dal nějaký protikandidát vygenerovat, aby to opravdu bylo demokratické,

ne jenom nějaká demonstrativní volba.

Volba předsedy se nakonec uskutečnila, Josef Středula má něco přes padesát procent hlasů. To si myslím svědčí o tom, že by na sobě měl hodně zamakat.

**Josef Středula má něco přes padesát procent hlasů.**

**To myslím svědčí o tom, že by na sobě měl hodně zamakat**

**■ A vy sám jste ho na sněmu volil?**

Nakonec jsem hlasoval proti jeho zvolení. Řekli jsme mu dopředu, že nebude mít naši nominaci a že chceme, aby volba byla v pozdějším termínu. Chtěli jsme tím dát najevo, že se něco musí změnit. Odbory musí být akceschopné, s tahem na branku, což jsme teď neviděli.



**■ Takže důvodem nebyl jen krátký termín?**

Samozřejmě toho bylo víc. My už jsme se vloni rozhodovali. Měli jsme sjezd, který rozhodoval, zda vystoupíme z konfederace, nebo ne. Sjezd schválil, že v ní máme být, takže držíme linii, držíme partu. Ale když Josef Středula nastupoval přede dvěma volebními obdobími po Jaroslavu Zavadilovi, říkal, že chce, aby rada konfederace byl jeden orchestr, který bude hrát ne falešně, stejně, s tahem na branku.

A po jeho xletém působení je to trochu rozhádané mezi sebou. Chtěl dostat šanci, že to bude stmelovat. Tak já chci věřit, že se mu to snad podaří, aby odbory zase smělil, a ten chybějící tah na branku jsme opět získali.

**■ A proč myslíte, že teď tah na branku neměl?**

Protože lidi za ním nejdu. Ztratil možná i kvůli prezidentské volbě jakýsi entuziasmus je oslovit a přivést na náměstí. Což třeba za jeho předchůdce Jaroslava Zavadila šedesátitisícová nebo stotisícová demonstrace byla. Za Josefa Středuly se toto bohužel nepovedlo.

**■ Na podzim budou mít odbory řádný sněm. Budete hledat nového kandidáta?**

Tam bychom museli navrhnout Středulovo odvolání, a to bude mít nějaký vývoj v čase. Ale já tady nechci vykopávat příkop. Vnímám, že volba byla demokratická, samozřejmě mu blahopřeji. Avšak bude tam XY těch „ale“.

## Státní zaměstnanci si možná už letos polepší

(Pokračování ze str. 1)

Podle šéfa Odborového svazu státních orgánů a organizací Pavla Bednáře by si velká část státní správy zasloužila po vlně zdražování přidat. Naposledy dostali státní zaměstnanci přidáno deset procent předloni.

**Podívejte se na úřady práce a sociálky, kde je odměňování tristní**

Pavel Bednář, odborář

„Podívejte se na úřady práce a sociálky, kde je tristní odměňování a dneska tam kvůli tomu nedokážou nabrat nové lidi,“ řekl Bednář.

Odboráři poslali Fialovi dopis, v kterém ho upozorňují, že zaměstnancům v důsledku inflace klesla reálná mzda a že řada lidí raději odchází do soukromého sektoru. „Na konci ledna jsem napsal panu premiérovi a požádal jsem ho o schůzku. Bohužel je to stále bez reakce,“ podotkl Bednář.

Přidáno by mohli letos dostat i příslušníci bezpečnostních sborů. Ministr vnitra Vít Rakušan (STAN) by chtěl od října prosadit zvýšení platů policistů, hasičů či pracovníků vězeňské služby o deset procent. „Určitě o tom budeme v koalici jednat,“ řekl Rakušan.

Příslušníkům ozbrojených sil je okolo sedmdesáti tisíc. Pokud by se Rakušanovi podařilo vyjednat lepší odměny, lze očekávat, že by si o lepší plat řekli i vojáci. Průměrný výdělek v armádě je sice pětáctýřicet tisíc měsíčně, ale na ten nedosáhnou vojáci v nižších hodnostech, kteří nejvíce chybí.

Ministerstvo financí uvedlo, že nejdříve se na změně musí domluvit politici. „V případě shody vládní koalice by prioritou ministerstva financí bylo najít potřebné prostředky ve stávajících mantinelech státního rozpočtu bez nutnosti navyšení jeho schváleného schodku,“ uvedl mluvčí ministerstva Stefan Fous.

## Platily se nehospodárné projekty, vytýkají kontroloři

Stát od roku 2016 do července 2023 vydal více než 431 milionů korun na 375 projektů na podporu cestovního ruchu v regionech. Podle Nejvyššího kontrolního úřadu ale ministerstvo pro místní rozvoj nastavilo pro čerpání dotací obecné a neměřitelné cíle. „Kontrola ukázala, že chyby v systému umožnily podpořit i neúčelné a nehospodárné projekty,“ uvedl včera kontrolní úřad.

Stát podpořil například vznik dobíjecích stanic pro elektrokola, běžkařských tras, nových expozic či odpočívadel. Vznikly také online kampaně nebo videa, které propa-

**431 milionů korun**

**dalo ministerstvo pro místní rozvoj na bezmála čtyři stovky projektů podpory rozvoje cestovního ruchu**

ji české regiony v tuzemsku i v zahraničí.

Dotace měly podle kontrolorů za cíl zvýšit potenciál a konkurenceschopnost regionů České republiky, usnadnit pohyb návštěvníků v konkrétních



Dotaci získal i projekt opravy lokomotivy na zubačce z Kořenova do Tanvaldu. Zde kontroloři vážné závady nenašli. Foto archiv PRÁVO

destinacích či rozvinout kvalitu služeb. „Zda bylo těchto cílů dosaženo, však nelze ověřit,“ uvedli kontroloři.

**Chybí zpětná vazba**

Příjemce podpory má podle nich povinnost předložit ministerstvu dokumentaci k závěrečnému vyhodnocení akce. Resort ale zmíněnou dokumentaci ve většině případů nezkontroloval ani tři roky po ukončení projektu.

„Tím pádem nemá aktuální, správné a úplné informace o efektivnosti akce. Podle Nejvyššího kontrolního úřadu jde o závažné selhání vnitřního

kontrolního systému ministerstva,“ uvedli v závěrečné zprávě kontroloři.

Příkladem neúčelné podpory je například projekt na vybudování říční sauny na břehu Svatky. Kontroloři zjistili, že objekt je využíván i jako bistro. Na tyto účely však podporu nelze čerpat.

Ministerstvo si je některých nedostatků vědomo a vloni je začalo spolu s partnery odstraňovat. „Intenzivně se pracuje také na nových programech, resort je vyhlásil na konci tohoto roku,“ sdělila mluvčí ministerstva pro místní rozvoj Veronika Hešíková. (tov, ČTK)